

# DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,  
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,  
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.  
Postatakarékpénztári csekk számla: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

## Jövő iskolapolitikánk

Megilletődött lélekkel rovom e sorokat, hogy hosszú és nehéz esztendőök után újra írhatok a „Debreceni Protestáns Lap”-ba. Első írásimat az én kedves, jó professzorom: *Dr. Szentpéteri Kun Béla* hívására írtam e lapba, aki nemcsak theologus koromban, hanem amíg tehettem, ifjú lelkipásztorkodásom idején is az ő figyelmes kedvességével és szeretetével inspirált a lap jeles munkatársi gárdájának táborába iktatásával. Ma is drága emlékként őrzöm sorait, amelyekben írja nekem: „a tonta pedig soh'se száradjon a tolladba, nem illik ez tehozzád”. Hadd írjam meg itt neki, hálás szívvel, úgy is mint inspirálónak, úgy is mint e lap jubileumi száma zenegőjének, biztatása nem volt hiába, mert fogott rajtam s Isten segítségével úgy a cseh, mint az oláh megszállás alatt levő egyházi élet sajtójában mint a néplapoknak, a hivatalos lapnak szerkesztőtársa és a lelkészek lapjának éveken át felelős szerkesztője dolgoztam s így a tonta soh'sem száradt tollamba.

Leírtam ezt a lap jubileumi idejére, tanulságul az ifjú lelkészemzedékeknek azért, hogy a hívó szót soha meg ne vessék, vegyék hálás szívvel és feleljenek rá írókészségök munkábaállításával. — Én áldom a jó Istent, hogy így tettem és itt is köszönöm egykori kedves professzoromnak, *Dr. Szentpéteri Kun Bélának*, hogy erre alkalmat adott.

Utolsó kéziratom, melyet neki küldtem, iskolautóóról szólt. Hadd folytassam ezt tovább e sorokban. Teszem ezt azért, mert közel harmincéves rendes lelkészi szolgálatom tapasztalata, hogy az evangélium fundamentumára épült anyaszentegyházunknak két legerősebb tartóoszlop: az igehirdetés és az iskola.

Az 1918-as összeomlás következményeként egy cseh uralom alatt volt (Visk) és két román uralom alatt volt (Szatmárhegy, Börvely) egyházban szolgáltam. Szatmárhegyen csak állami iskolák (8), a másik kettőben református felekezeti iskolák (4—4) voltak. S ez az iskolai adottság határozta meg a három gyülekezet lelki arculatát. Éspedig annyira ez határozta meg, hogy ezt semmiféle intenzíven folytatott belmisszió-munkával nem lehetett megváltoztatni. Természetesen a felekezeti iskola hatása az Isten kedve szerint való gyülekezeti állapotrajzot

eredményezte, míg annak hiánya pedig ha nem is teljesen az ellenkezőjét, de ahhoz hasorlót, amelyet bármilyen intenzív és életet emésztő ébresztő munka nem tudott Isten kedve szerint valóvá tenni. Ennek alapján állítom és hirdetem, hogy a gyülekezeti életben a felekezeti iskola hiánya, semmivel nem pótolható hiány: a gyülekezet lelki arculatának Isten kedve szerint valóvá tételére.

Különös mértékben áll ez akkor, ha mint a meg-szállás sötét és zordon napjaiban volt, nemhogy belmissziói összejöveteleket nem tarthattunk, de még admisztrációs preszbiteri gyűlések is tiltva voltak. Mert bizony megtörtént Szatmárhegyen, hogy a nagy és lelkes örömmel vasárnapi iskolába jövő gyermekeinket, velem együtt, csendőr-rendőr brutalitás kergette szét a gyülekezeti teremből. Mikor pedig jog-orvoslásért a csendőrnagyhoz mentem, amikor megtudta miért mentem, tisztisapkáját fejére vágta és éktelen szidalmak között tessékelt ki. Az is megtörtént, hogy ugyanitt, amikor a vallásánító segéd-lelkészt a lilomtipró oláh állami igazgató revolverrel kergette ki ok nélkül a vallásóráról, az általam vezetett küldöttségnek az oláh polgármester és főispán nevetve ígért, de soha nem fogatosított büntető szankciót. Ilyen lesújtó körülmények között mit tudunk tenni, amikor a felnőttekkel foglalkozni had-bírósi eljárást jelent, gyermekeink lelkét pedig meg sem közelíthetjük és tétlenül kell néznünk az idegen tanító lélekromboló munkáját.

Ha pedig békésen munkálhatunk gyermek-seregünkben és a belmissziói munkának is szabadfolyása van a gyülekezetben, mennyi áldott és drága lélekformáló alkalom sikkad el abban a körülményben, hogy az állami iskolában naponként nem zendül a zoltár, nem hangzik az Ige és nem jön a gyermek-sereg naponként az Isten házába.

Ha tehát az idegen megszállás alatt egyenesen katasztrofális baj a felekezeti iskola hiánya úgy nemzeti, mint egyházi szempontból, nem tekiathető kis hiánynak, sőt súlyos bajnak, ha rendes körülményekben élünk is. Éspedig nem csak azért, mert a református felekezeti iskola hiánya, a lélekformáló evangéliumi munkák hiányát is jelenti, hanem azért is,

mert a nem református iskolákban bizony változó és forgó, a tanítók egyénisége és a fenntartó parancsa szerint — a lelkihatások szele.

Ennek tudatában ragaszkodtunk mi és híveink is iskoláinkhoz az idegen uralom alatt, nemcsak a meglévőkhöz pedig, de igen sok ekléziában fejlesztettük is azokat. Meghoztuk érte az elég, határon túlmenő anyagi áldozatot és türtük érte a fájó bánatnak temérédekét. Így kellett tennünk, mert az ellenséges hatalom mindent megtett iskoláink ellen. Sok helyen túlméretezett minőségben, óriási költségen állami iskolákat épített a magyar és pedig legtöbbször református magyar lakossággal és azokat a mi iskoláink rovására népesítette be agyafúrt intézkedésekkel.

Mi lesz most már ezekkel, a mi híveink verejtékes sok pénzéből épült állami iskolákkal, amelyeket az idegen uralom alatt építettek velünk és ellenünk? Mi a további teendő református iskolapolitikánkban, különösen az oláhoktól felszabadult területeken?

A fentírottak alapján teendők: 1. A meglévő iskolákat nemcsak megtartani, hanem fejleszteni, ha másként nem, jóindulatú kormánytámogatással. 2. A megszállás ideje alatt épült állami iskolákat át kell vennünk és református felekezeti iskolákká tennünk.

Felszabadulásunk boldog idejétől kezdve úgy értesültem, hogy az iskolaterhek miatt sok a panasz az eddig is szabad hazában élt egyházakban. Itt nálunk pedig hány felekezeti iskolával nem bíró egyház vállalta volna boldogan az iskolai terheket, csak lehetett volna iskolafenntartó. Ez az ellentét tegye az iskoláink megtartásában és fejlesztésében minden áldozatot meghozóvá gyülekezetünket, mert a meglévő és elkövetkező világnézeti harcokban iskolák nélkül vesztett fél leszünk, mert elveszítjük gyermekeinknek, jövődönknöknek lelkét.

A híveink pénzéből épített állami iskolák átvételére pedig mindent meg kell tennünk. Amint én itt ismerem a helyzetet, a községi tulajdont képező iskolai épületet a község szívesen átadja, híveink pedig megismerve iskoláink fel nem becsülhető értékét, szívesen vállalják az iskolafenntartás terheit. A dolog tehát a polgári kormányzaton, illetve a közoktatási minisztériumon fordul meg, ahol tudtommal a felekezeti oktatás elvi magaslatán állanak. De szükségesnek tartanám, ha a mi főhatóságaink tekintélyük teljes latbavetésével már is munkába állanának e szent ügy érdekében.

Az oláh uralom alól felszabadult területen százával vannak ilyen átvehető állami iskolák és a gyülekezetek előljárói azt sem tudják, hol kezdjék az átvétel munkáját. Azért szükséges és helyes volna, hogy az illetékes főhatóságok erre a kérdésre nézve tájékozó körlevelet bocsátanának ki mielőbb, semmit nem késlekedvén.

A felszabadulásunk után az volt a katonai kormányzatnak adott utasítás, hogy minden iskolát olyan jelleggel kell átvenni, amilyennel eddig működött. Nem háborogtunk érte, tudván azt, hogy ez azért van, mert az oláh uralom alatt nagy ostobán minden iskolájukat az államnak önként átadott gör. kath. és ekl. egyházak igényt ne támaszthassanak volt iskoláikra. Most már ezeken túlvagyunk és a mi híveink pénzén épült iskoláinkhoz jogot formálhatunk.

A mi törvényi egyházközségünk négy iskolája mellé át akarja venni a híveink pénzén épült két tanterős állami iskolát. Kérlemünket a közokt. minisztériumhoz címezve, a főispáni hivatalhoz adtuk be, ismerve a főispán úr óméltóságának: *Dr. Kölcsey Ferenc* egyházmegyei gondnokunknak kedvező elvi álláspontját és bírvva a kedvező elintézés munkálására ígérte. Hogy azonban mit kell tennünk és hogyan továbbmenőleg, azt mi sem tudjuk. Kérjük, várjuk hát a főhatósági utasítást és a minisztériumban a kedvező talaj készítését.

Iskoláinkért minden áldozattal legyünk készen lent és fent.

(Börvely.)

Peleskey Sándor.

## A hevesnagykunsági egyházmegye

Csodálkozás és megdöbbenés nélkül nem lehet napirendre térni a szatmári egyházmegyei közéletnek lapunk legutóbbi számában Tomay Dezső által közölt jelenségei felett. Hogyan? Hát remcsak századunk fordulóján, a szabaddóműves liberalizmus virágkorában, de ma is van még olyan egyházmegye kerületünkben, ahol a dzsentri, a jegyző s a népkeresztítűzésben a lelkész kénytelen üldözött vadként félrehúzódni nagy ártatlanul, a többi ténylező pedig, mint élet s halál szabades ura ül zsarnoki trónján? Mivel a közleményhez fűzött szerkesztőségi megjegyzés feltétlenül látszik másfelé is hasonló viszonyokat, annyival nagyobb örömmel jelentem be lapunk közönségének, hogy a mi hevesnagykunsági egyházmegyénkben ilyesmít hírből sem ismerünk! Igaz ugyan, hogy nálunk az egész egyházi élet kizárólagosan domináló, dzsentrinek nevezett társadalmi osztály nincs is, legfeljebb 2—3 gyülekezetünkben, de itt is az atyáktól örökölt hagyományos patronátus jogát gyakorolják eléggé el nem ismerhető áldozatkészséggel. A jegyző s a lelkész viszonyának azonban nálunk is ugyanolyan feltételi s adottságai vannak érvényben, mint bárhol az országban. E téren pedig, nálunk nincs nagyobb ambíciója egy jegyzőnek, mint az, hogy prezsbiteré lehessen s különben is, de ha prezsbiteré, még inkább az a legnagyobb öröme, ha a minden gyülekezetünkben együttes kezelésbe vett egyházi adózás vagy az egyházi élet szerződéses vagy egyéb jogviszonylatokban segíthet. Az a dolgok rendje, hogy az egyház ügyét kivételes sorrendben s lelkesedéssel intézik a jegyzők. Viszont a lelkész a községi képviselőtestületben vagy más téren a világnézeti, szellemi kérdések egyetlen s legkészségesebb szóvivője, reprezentálója s nincs nagyobb öröme a jegyzőnek, ha erre felkérheti a lelkészt. Ő az ideálok zászlótarlója, a jegyző pedig a hétköznapi élet irányítója. Falun a jegyző s lelkész, városban az elnök-lelkész s a polgármester (még ha utóbbi katolikus is), mint két kariatida, mint a lex naturae s a lex gratiae képviselői, ketten kezükben tartják az egész közéletet, miközben a differenciákat maguk között intézik el úgy, hogy arról a plénum alig tud. Hozzáveendő még, hogy nálunk úgy az egyházmegye, mint a vármegye élén járónak különös gondjuk van arra, hogy így legyen. Mert persze nálunk is előfordul a szabály alóli kivétel, összesen néha egy, néha két gyülekezet-

ben, de a főállók azonnal készek csirájában elfojtani a vihart.

Általában tudvalévő, hogy a községi jegyzői pozíció, mint irányzó tisztség, kialakulásában alig tekinthet vissza száz évre. Voltaképp a Bach-korszak csinált a jegyzőből „nagy urat” s azután Tizsa Kálmán politikai rendszere, tehát éppen a szabadelvű világ felviharzásával esik egybe a jegyzői pozíció megerősödése. Vagyis vele egyidejűleg felvonult a közéletbe a liberalizmus egyénieskedése: az egyéni uralomra törekvés sok kecsesítő kilátása. Nemcsak a jegyzők, hanem a lelkészek között is s így vált a két tényező egymásra a csarkodása a falusi közélet krónikus epidémiájává. Gyorsan feledésbe merült, hogy a jegyző az evilági, immanens élet hordozójává hivatott el csupán, a lelkész pedig kizárólag a transzcendens világ alázatos szolgálatára. Ma is akkor következik be a baj, ha elmosódnak ezek a határvonalak. Ha a jegyző hátamegett tudva az egész államreza hatalmát, a mennyei dolgokban is főgazgató akar lenni s az egyház életét egy politikai község életének kaptafájára gondolja ráhúzni; viszont ha a lelkész ugyanolyan naiv hiúságból a Verbi Divini M. ister méltóságát szükségesnek tartja megtoldani földi, n. ulandó népszerűséggel s hivatásának gondolja a községi költségvetés rubrikáinak kitöltését is irányítani. Pedig sem a jegyző, sem a lelkész, egyik sem lehet meg a másik nélkül, mert Isten világának nincs két önálló fele, világi s mennyei oldala, hanem egyik a másikra utal egy felleges koordináta-rendszerben, ellenben vannak különböző hivatások s különböző talentumok Istentől és ha egyik a másik hivatáskörébe avatja magát, akkor magának Istennek világát kuszálja össze s nem tölti be egyik sem az Istentől kizárólag csak ő elébe szabott hivatást. Ehhez azonban szükséges az egymást szeretetben elhordozás evangéliumi szabályait, az egymás terhének (egymás lelki-szellemi fogyatkozásainak) alázatos elhordozását megtanulni s szüntelenül gyakorolni, tudván, hogy minket is így hordoz Isten. Egyébként éppen nem gondolom, hogy médezt Szatmárban is ne tudnák, inkább azon a véleményen vagyok, hogy Dr. Tomay Dezső testvérünk egy kis jóakarátú túlzással általánosított. Bár úgy legyen!

(Tiszakürt.)

Tóth Dezső.

## A Kollégium támogatása

A január 15-i számunkban közölt első beszámolóink óta meghatározott módon indult meg a felajánlások sora, egyénektől és egyháztól. A legkisebb egyházak is évi 20–50 P-t, a nagyobbak pedig tekintélyes 2000 P-t elérő felajánlásokat jelentenek. Az eddig 22 nap alatt felajánlott összegek a 13,000 P-t megközelítik, sőt a már múlt évben erre a célra szánt két alapítvánnyal, Dr. Rácz Albert 2000 P-s alapítvánnyal és 1000 P nyomtatási költség megtérítésével és Gaál István esperes 1000 P-s alapítványával 17,000 P-t számíthatunk.

Újabb megajánlások:

Péthó Ferenc nyug. református igazgató-tanító (Tiszalök) havonként 6 P-t.

Perecz István református esperes (Komádi) hivatali fizetésének 5%-át, azaz évi 230 P-t.

Dr. Vasady Béla egyetemi tanár 1941–47-ig mindenkorai törzsfizetésének 1%-át.

Álmosdi református egyház 1941-re már nem tud költségvetésébe beállítani csak 30 P-t, a jubileumra küldött 20 P-t 50 P-re kiegészíti. 1942-től új megajánlást és évi gyűjtést ígér.

Csökmői református egyház első részletül 30 P-t. Vasmegyeri református egyház hét évig évi 20 P-t.

Fekete Lajos református lelkész (Vasmegeyer) hét évig javadalma 1%-át, évi 30 P-t.

Molnár Zoltán református lelkész (Hajdúhadház) hét évig fizetése 1%-át. Minden év július 1-én 50 P-t.

Kékescsei református egyház, bár az egyház nehéz helyzetben van, adósságokkal küzd, mégis évi 20 P-t. A debreceni Kollégiumi Diákszövetség a folyó évre 500 P-t.

Tárca Gyula református lelkész (Geszteréd) évi 50 P-t.

Kárpáti Károly református igazgató-tanító (Karcag) hét évig havi 2 P-t.

A tiszafüredi református egyház ezt írja: „Gyülekezetünk élete telve van a debreceni Kollégiummal való kapcsolatok sok örömdetes bizonyosságával. Kollégiumunk iránt való változatlan hűség és szeretet ma is teljes mértékben áthatja gyülekezetünk lelkét s ezért anélkül, hogy e tekintetben más vélemény elhangzott volna, egyöntetű egyetértéssel 2000 P-t szavaz meg. Első hat évben 300–300 P-t, az utolsóban 200 P-t.”

Érdemes Tárca Gyula református lelkész leveléből a következő szép gondolatokat közölni: „Mint a Kollégiumnak négy éven keresztül volt diákja, kötelességemnek érzem, hogy anyagi erőmhöz képest segítségére legyek annak az anyának, aki ezen négy esztendőn keresztül engem is táplált lelki és testi táplálékával egyaránt. Bár tovább is engedte volna a Mindenható, hogy tanulmányaimat a Kollégiumban folytathassam, de tetszett Istennek, hogy édesapám elvételével megpróbálja három gyermekét taníttató özvegy édesanyámat s rajta keresztül bennünket, gyermekeit is, akik közül engem már odáig vezérelt, hogy csekély adományommal valamit visszafizethetek a gyermeke sorsát szíven viselő édesanyának.

Felidézve lelkemben a gyermekéért semmi áldozatot nem kímélő drága jó édesanya képét, engedje meg Főtiszteletű és Méltóságos Püspök úr, hogy gyermeki hálával ajánlhassak fel évi 50 P segélyt a Kollégium részére.”

Fekete Lajos református lelkész pedig ezt mondja: „Mint a Kollégiumnak hálás tanítványa — aki 12 évet töltöttem az Alma Mater falai között s ettem annak kenyerét —, szerény lelkipásztori javadalmam 1%-át, évi 30 P-t ajánlok fel hét éven át a Kollégium felsegélésére. Jól tudom és érzem én azt, hogy ezzel még nem tettem teljes mértékben eleget annak a kötelességemnek, amellyel a Kollégiumnak tartozom és ha a Mindenható élet, ezen a megajánlott összegen felül is hálás adománnyal fogok segítségére sietni az engem oly nagy szeretettel és oly sok adománnyal felvevő második Édesanyámnak, a Kollégiumnak.”

Végül Dr. Horvay Róbert és felesége Kovács Irén 50 P-t fizetett be. „Minden jó református, de

minden debreceni és minden jó magyar ember is bizonyára szívből kívánja az ősi Kollégium továbbfejlesztését, áldásos munkájának terjesztését. Kívánjuk ezt mi is annál inkább, mert boldogult édesapánk Kovács Lajos, hosszú éveken át tanára és igazgatója volt a tanítóképzőintézetnek.

A kollégiumi pénztárba a 2. számunkban közölt összeg . . . . .	753— P
Dr. Horvay Róbert és felesége Kovács Irén . . . . .	50— P
Pethő Ferenc igazgató-tanító (Tiszalök) . . . . .	6— P
Zeke Dániel igazgató-tanító (Törökszentmiklós) . . . . .	100— P
Kárpáti Károly igazgató-tanító (Karcag) . . . . .	2— P
Dr. Vasady Béla egyetemi tanár (Debrecen) . . . . .	18— P
Székelyhídi Béla református lelkész (Álmosd) . . . . .	40— P
Álmosd: Református egyház . . . . .	30— P
Álmosd: Fogyasztási és Értékesítő szövetkezet . . . . .	20— P
Losonczy Endre református lelkész (Hódmezővásárhely) . . . . .	20— P
Révaranyos: Református egyház . . . . .	20— P
Ezenkívül Harsányi Pál esperes már nov. 12-én beküldött 100 P-t, de mint önálló alapítványt a kollégiumi pénztár más számlán könyvelte el . . . . .	100— P
Összesen	1,159— P

Legyen áldás a nemes áldozókon és megajánlókon s példájuk gyújtson követésre sok másokat is. *„Avagy nem tizen tisztulának-e meg? A kilence pedig hol van?”* — ezt kérdi Jézus remcsak a meggyógyult betegektől, hanem mindenkitől, akivel egyszer az Ő nevében jót tettek (Lukács 17: 17).

Itt említjük meg szívből köszönettel, hogy Dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár, mint a „Lelkészegyesület” felelős szerkesztője e lap folyó évi 3. számába a kollégiumi akciót mély tanulságokkal méltató nagyszabású vezércikket írt és ugyancsak meglehetősen vezető cikkben emlékezett meg az akcióról a Dr. Szatai Ferenc szerkesztésében megjelenő „Tiszántúli Ipar és Kereskedelem” c. lap is 1941 január 25-én.

Debrecen, 1941 január 24.

Jakucs István.

## Hírek az egyházmegyékből

### ALSÓSZABOCS-HAJDÚVIDÉKI EGYHÁZMEGYE.

**Ifjúsági nap Nádudvaron.** December 15-én a nádudvari gyülekezet ifjúsági napot rendezett, amelyen Pógyor István, a KIE remzeti titkára és dr. Vadász Sándor, a debreceni KIE titkára vezetésével a debreceni regős csoport vett részt. Dél előtt Tamás Ferenc konventi ifjúsági lelkész hirdette az Igét. Délután a Polgári Kör nagytermében az egybegyűlt ifjúsággal megbeszélő nagygyűlés volt, amelyet Pógyor István vezetett. Felszólalt a gyűlésen biztonyságteljes formájában arról, hogy mit kapott a KIE-től Faragó József kereskedősegéd, Tóth Ferenc iparossegéd, Simon Boldizsár joghallgató és Madarász

József lelkész. A nagygyűlés nagy hatást jelentett az együttlévő ifjakra. Este fél 8 órai kezdettel műsoros-est zárta be az ifjúsági napot. Ezen az estén dr. Vadász Sándor bevezető szavai után Faragó József, Balácsi Endre, Simon Boldizsár, Tóth Ferenc szerepeltek ének- és szavalatszámokkal. Pógyor István vetített képes előadást tartott Indiáról, ahol a KIE világszövetség konferenciáján személyesen képviselte dr. Biberauer Richárd a magyar KIE-mozgalmat. Az estét Pataky László KIE-titkár áhítata és imája zárta be. A szép számmal összegyűlt közönség körében egyhangúan az az óhajtság keletkezett a nap végén, hogy erre van szüksége a mai ifjúságnak és boldogan indultak hazafelé.

### DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

**Istentől gazdagon megáldott evangelizációs napok** voltak Berettyóújfaluban december 17—19-ig. A gyülekezet minden rétegére kiterjedtek a napok áldásai. Ez alkalommal Dr. Szász Imre esperes, Svingor Jenő egyházkerületi és vitéz Úry Ferenc egyházmegyei missziói előadók szolgáltak.

**Választások a debreceni egyházban.** A négyéves ciklus során a presbitérium negyedrésze törvény szerint kisorsoltatott. A megjelölt választás rendjén egyhangúlag újra megválasztotta a gyülekezet a régi érdemes presbitereket; ugyanakkor új presbiterekkel is gazdálkodott a debreceni egyház öröklőinek serege. Január 5-én az idei első presbitéri gyűlésen, mint új presbiterek, esküt tettek: Dr. György György kir. főügyész, Kiss József tankerületi főigazgató, Zöld József helyettes polgármester, Ary Lajos városi főszámvevő, vitéz Dr. Erdély János gazdasági akad. tanár, vitéz Hatvány Sándor, Szabó Károly és Szendy István igazgató-tanítók, Vitányi Mátyás és Bujdosó József egyháztagok. Újraválasztott a presbitérium elnöksége is, nagy lelkesedéssel emelte az elnöki tisztre a gyülekezet Dr. Kölesey Sándor polgármestert, az eddigi főgondnokot; ugyancsak egyhangúlag közfelkiáltással választotta lelkészelnökévé a presbitérium D. Dr. Révész Imre püspököt. Úgy az esküt tett új presbitereket, mint az elnökséget a presbitéri gyűlés szíve szerint ünnepelte.

**A Kabai Keresztény Ifjúsági Egyesület** január hó közepén nagyszabású műsoros-estet rendezett a Kultúrházban. Az Egyesület tagjai Tárnai István: A Magvető c. három felvonásból álló erdélyi irredenta színművét adták elő, továbbá 60 tagú szavalókörükben szerepeltek. Az Egyesület nyilvános megmozdulása iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott. Az előadást mintegy 700-an nézték végig. Az erkölcsi és anyagi eredményben gazdag est rendezője Fehér László missziói lelkész.

### HEVESNAGYKUNSAGI EGYHÁZMEGYE.

**A Mezőtúri Belvárosi Református Nők Szeretetszövetsége** december 15-én tartotta a református gimnázium tornatermében ezévi szeretetvendégségét. A belvárosi református nők felkérésére az ünnepi előadást a felszabadult erdélyi részből jött kedves vendég: Vásárhelyi János püspök tartotta.

A felemelő, lelki áldásokban gazdag nap d. e. istentisztelettel kezdődött, melyen az igehirdetést Vásárhelyi János püspök végezte. Délben

közébedet adott az egyház a püspök tiszteletére, ez alkalommal Mészáros Lajos gazdasági főtanácsos, főgondnok üdvözölte a püspököt, kiemelve és méltatva a 22 évi elnyomatás alatt kifejtett irányító munkásságát. D. u. 6 órakor kezdődött a szeretetvendégség. A CV. zsoltár eléneklése után Marjay Károly lelkészelnök imádkozott. Majd a Nőgyűlés nevében Papp Alice üdvözölte a püspök urat, aki válaszában neknek a gyülekezetben való áldásos munkájáról szólt. Mezriczky művész zongorajátéka után tartotta meg előadását Vásárhelyi János püspök, amelyet a szépszájú közönség nagy lelki gyönyörűséggel hallgatott. Beszédében megemlékezett arról, hogy a kb. 40.000 tagot számláló nőszövetség munkája nélkül az erdélyi magyarság élete milyen szegény lett volna. Majd megkapó példékkel ecsetelte az erdélyi lélek három fő jellemvonását: a szülőföld iránt való nagy szeretetét, jellegzetes székely önérzetét és egyedül Istenben való mélyreható hitét. Különösen ez utóbbi jellemvonását emelte ki, amelyből most minden magyarnak, mint egyetlen erőforrásból élni kell. Egy újabb zongoraszám után Benkő Gyula gimnáziumi tanár szavalt erdélyi írótól. Falussy Gusztáv lelképásztor mély bibliamagyarázatával és a XX. zsoltár eléneklésével ért véget Vásárhelyi János püspök nagyon áldásos mezőtúri látogatása.

**A tiszafüredi ifjúsági egyesület** december 22-én tartotta meg házi estélyét. Három színdarabot adtak elő igen szép sikerrel, a szereplők rutinos és egyszerű játéka mellett. Az ünnepi beszédet Tóth Kálmán karcagi vallástanár tartotta, mely a jelenlévők lelkében bizonyára mély nyomokat hagyott.

#### KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.

**December 1-én** iktatta be Porzolt István esperes Szabó Béla újfahértói lelképásztort, volt apagai segédlelkészt.

**December 22-én,** vasárnap keresztelte meg Fekete Lajos vasmegyeri lelképásztor Kormányzó úr főfelműltő:ga keresztgyermekét: vitéz Balogh János tizedik gyermekét.

**December 30-án,** vasárnap délelőtt választotta meg a nagykállói egyház új főgondnokát, Dr. Bertha Jenő ügyvédet.

## HALOTTAINK

**Özv. Ferenczy Istvánné** szül. Horváth Juliánna 81 éves korában csendesen elhunyt. A zsoltaáros szívű, áldozatos életű nagyasszonyban Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi bémissziói lelkészünk édesanyját, Dr. Gaál Lajos tiszaföldvári lelkészársunk hitvese nagyanyját gyászolja. Január 20-án helyezték nyugalomába Mezőkeresztesen. Emléke legyen áldott. A B. F. R. A.

**Nyáry János,** nagyhodosi református lelképásztor élete 45., házassága 23., lelképásztori szolgálata 18. évében hosszas betegség után a debreceni klinikán. folyó évi január hó 23-án, lelkét Teremtője kezébe visszaadta. Temetése Debrecenben, január 25-én délután történt meg nagy részvét mellett. Elköltözött lelkésztestvérünk egyike volt a világháborúban

önként hadbavonult negyven theologus diáknak, ki hősi küzdelmek után, hosszabb ideig hadifogságot szenvedett. Ott a messze idegenben nősült meg, hitvese Nina Kudrjavceva; rajta kívül gyászolja még egyetlen leánya Klárka, férjével Tóth Bélával és kis unokája. Az igaznak emlékezete áldott. A B. F. R. A.

## K Ü L Ö N F É L É K

**KIE vezetőképző konferencia** lesz Debrecenben, február 3-9. napjain, a debreceni egyház missziói bizottsága rendezésében. Alkalmazkodva a javarészt városi ifjak időbeosztásához, az előadások egész héten át az esti órákban tartatnak meg. A konferencia zárónapja február 9. vasárnap „debreceni ifjúsági nap” lesz, délelőtt minden templomban alkalmi igehirdetéssel. Ugyanaznap délelőtt 11 órakor a Kistemplomban ifjúsági konferencia, melyen az Igeszolgálatot D. Dr. Révész Imre püspök végzi. Utána minden egyházzrész ifjúsága bibliai Igével üdvözli a konferenciát. Végül rövid előadás lesz: „Miért van szükség ifjúsági munkára?” Aznap este az egyház tanácstermében szeretetvendégség, melyen beszámoló fog elhangzani egyházzrészenként az ifjúsági munkáról; a záróelőadás címe: „Bizonyíték ifjúságra várunk.” Felvilágosítást készsággel ad Mezey Béla lelkész, Debrecen. Nyilastelep (telefon 37-01).

**A Kálvin János Társaság januári konferenciája.** A Kálvin János Társaság ezévbén is megtartotta szokásos januári konferenciáját Budapesten január hó 15-16. napjain, bár több körülmény indokolta tette volna a konferencia későbbi időpontra való halasztását. A konferencia tárgya: Zsoltárkönyvünk az Ige mérlegén. Az aktuális téma iránt még a jelen körülmények között is igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, úgy, hogy a theologia dísztermét teljesen megtöltötte a konferencia közönsége, kiknek egyharmada vidékről érkezett fel. A konferenciát D. Dr. Sebestyén Jenő theologiai professzor, a Kálvin János Társaság elnöke Igeolvasással és imádsággal nyitotta meg, majd bevezető beszédében rámutatott arra, hogy milyen nagy jelentősége van az énekeknek, a dallamnak az ember életében. Mivel énekeskönyvünk úgye ismét napirendre került, fontosnak tartotta a Társaság, hogy konferenciája előadásait gyülekezeti éneklésünk, illetve énekeskönyvünk ügyének szentelje, minél több oldalról vizsgálva a kérdést s így mintegy segítségül legyen az új, a jobb énekeskönyv és gyülekezeti éneklés megvalósulásánál. A konferencián sorrendben a következő előadások hangzottak el: A gyülekezeti éneklés bibliai alapjai (Dr. Módis László, Debrecen); A magyar református kegyesség énekeskönyveink tükrében (Dr. Patay Pál, Budapest); A zsoltaáros helyes értékelése (Dr. Sipos István, Budapest); Dícséreteink értékelése református theologiai szempontból (Pap Ferenc, Budapest); A zsoltaáros és dícséretek zenei szempontból (Árokháty Béla, Budapest); A zsoltaáros szépsége és gazdagsága (Dobos Károly, Budapest); A zsoltaáros és dícséretek irodalmi és esztétikai szempontból (Dr. Németh László író, Budapest); A zsoltaáros a református hívő életében (Dr. Benkő Ferenc, Budapest). Az előadók általában igen részletesen és alaposan fejtették ki az egyes kérdéseket, amit a hallgatóság nemcsak türelemmel, de figyelemmel kísért végig. A konferencia nagyon élénk volt. Az előadásokhoz sok értékes megjegyzést fűztek a hozzászólók, akik számára, sajnos, aránylag kevés idő jutott. A konferencia határozottan rávilágított arra a szükségre, hogy énekeskönyvünket és gyülekezeti éneklésünket rendezni kell éspedig ennek a rendezésnek végre az egyedül lehetséges alapon, az Ige alapján és mértéke szerint kell megtörténnie. Egységesen és a leghatározottabban foglalt állást a konferencia amellett, hogy a gyülekezeti énekeskönyv semmiféle üzleti érdek alapján nem szolgálhat, hanem a legolcsóbban a legszélesebb rétegekig kell eljutnia. A Kálvin János Társaság elhatározta, hogy az előadásokat nyomtatásban is közreadja, amit a konferencia azzal kért kiegészíteni, hogy a hozzászólások lényege is megjelenjen nyomtatásban. Így a konferencia teljes anyaga eljuthat úgy a hivatalos személyekhez, mint a konferencián részt nem vehetett érdeklődőkhöz is. A kötet február hónap folyamán jelenik meg. A konferencia *Bogdán Gyula* Wekerle-telepi lelkész záróáhitával ért véget. (Dr. M. L.)

## HIVATALOS ÉRTESEITÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

119—1941. szám.

### FELHÍVÁS.

Dr. Fröblich Sándorné budapesti XII. Táltos-utca 3. szám alatti lakos kérelmére elrendelem a néhai Pásztor Pál házassági anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Pásztor Pál 1831 november 9-én született Miskolcon, atyja neve Pásztor Sámuel, anyja neve Panyiti Borbála, feleségének neve Horváth Juliánna.

A nyíregyházi egyházközség anyakönyvében fel van jegyezve, hogy Pásztor Pál 1861 október 29-én diszpenzációt kapott arra, hogy Horváth Juliánával megesküdhessenek. E házasságkötés helye e bejegyzés alapján sem állapítható meg, csak az ismeretes, hogy ebben az időben Nyíregyházán élt, s foglalkozása szabómester volt.

Horváth Juliánna születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását szintén elrendelem. A bejegyzések megtalálása esetén kérelmező értesítendő.

Debrecen, 1941 január 16.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

212—1941. szám.

### KÖRLEVÉL

az oktató személyzet iskolai megszólítása tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 1940. évi december hó 5-én 172,680.—1940. V. szám alatt kelt rendeletével az *oktatószemélyzet iskolai megszólítása* tárgyában intézkedett. (L. a Hivatalos Közlöny 1941. évi január hó 1-én kiadott számában.)

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr ezt a rendeletét azzal a felkéréssel küldötte meg valamennyi egyházi főhatóságnak, hogy a főhatóságok alatt álló iskolák világi igazgatói, tanárai, tanítóira vonatkozólag hasonló módon rendelkezzenek.

Felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi iskolai hatóságát, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak az oktatószemélyzetnek iskolai megszólítása tárgyában kibocsátott rendelete értelmében járjanak el.

Debrecen, 1941 január 15.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

214—1941. szám.

Tárgy: Gönczy Béla: Református vagyok könyvének ajánlása.

### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű Lelkipásztor urakhoz.

Az Országos Református Szeretetszövetség „Népbarát” traktátussorozatában megjelent Gönczy Béla vésztői lelkipásztor, egyházkerületi tanácsbíró és jegyző tollából *„Református vagyok! Mit kell tudni a magyar református embernek egyházáról? Imádságokkal, különös tekintettel a visszatért egyháztagok szükségleteire”* című igen tartalmas, népszerű stílusban írt könyve. A munka a szükséges ismereteken kívül második felében imádságokat ad különös tekintettel a házi istentisztelet feltámasztására. E 132 oldalas könyv ára — tekintettel arra, hogy 10,000 példányban jelent meg — csak 10 fillér, közvetlen megrendelőnek pedig portókölttség felszámítása mellett 39 fillérért küldi meg az ORSZ (Budapest, XIV. Stefánia-út 29).

E könyvet az egyháztagok közti terjesztés céljából igen melegen ajánlom a Lelkipásztor urak szíves figyelmébe.

Debrecen, 1941 január 18.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

283—1941. szám.

### KÖRLEVÉL

az 1 évnél régebbi szolgálati idővel rendelkező kiegészítő tanerők helyettes tanítói illetményeinek kiutalása tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 135,500—1940. VI. főoszt. szám alatt kelt leiratát az érde-

keltekkel tudomásulvétel és megfelelő eljárás végett az alábbiakban szó szerinti másolatban közlöm:

„Szíves tudomásulvétel végett van szerencsém a Főtiszt. Egyházi Főhatóságnak nagybecsű tudomására hozni, hogy a nemállami elemi népiskolákhoz kiküldött kiegészítő tanítókat 1941. évi január hó 1-től ugyanolyan elbánásban kívánom részesíteni, mint amilyen elbánásban a hasonló szolgálattal bíró állami segélydíjas tanítók részesülnek. Ezért mindazoknak a kiegészítő tanítóknak, akik mint kiegészítő tanítók egy évi próbaszolgálatuknak megfeleltek, 1941. évi január hó 1-től helyettes tanítói fizetésekiegészítő államségélyt utalványozok; azonkívül államségély címén részükre *átmenetileg* a helyettes tanítókat megillető lakáspénzt is folyósítom.

Ezzel, a hosszabb szolgálati idővel rendelkező kiegészítő tanerők szociális helyzetén kívánok segíteni; mivel azonban a kiegészítő tanítóknak jogi helyzete így sem válik még véglegesen rendezetté, felkérem a Főtiszt. Egyházi Főhatóságot, méltóztatásuk odahatni, hogy a bölcs főhatósága alatt álló nemállami iskolák a szükséges állásokat szervezzék meg és amikor a megszervezett állásokra végleges fizetésekiegészítő államségélyt engedélyeznek, az állást vagy az ott működő kiegészítő meghívása, vagy szabályszerű választás útján a legrovidebb időn belül töltsék be, mert a jövőben a kiegészítő tanerőket olyan iskoláktól, amelyeknek fizetésekiegészítő államségélyt engedélyeztem, az engedélyező rendelet keltétől számított 2 hónap után, amennyiben ez alatt az idő alatt nem hivatalnák meg, más népiskolákhoz fogom átosztani.”

Debrecen, 1941. január 20.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

326—1941. szám.

Tárgy: Tanítóknak a cukor- és petróleum szétosztásában való közreműködése.

### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak 53,117—1941. V. ü. o. szám alatt kelt leiratát tudomásulvétel és alkalmazkodás céljából szó szerinti másolatban közlöm:

„Multévi július hó 26-án 170,773—V. szám alatt közöltem Méltóságoddal, hogy a kereskedelmi és közlekedésügyi Miniszter úr felkérésére a népiskolai tanítóságnak a petróleum fogyasztásának szabályozásánál szükségessé vált közigazgatási ténykedésben kívánt részvételéhez hozzájárulok. Ez az intézkedésem kifejezetten a cukor forgalmának szabályozása alkalmával engedélyezett közreműködés keretében adott módot a tanítóság bevonására, vagyis a sürgős összeírás munkálataira s ennek lebonyolíthatása céljából tette lehetővé a szükséghez képest a tanításnak legfeljebb három napi szüneteltetését (168,581—1940. V. sz. VKM. r.). Ezzel szemben arról értesültem, hogy egyes helyeken a petróleum-jegyek lebélyegzése és kiosztása alkalmával, tehát havonként foglalkoztatják a tanítókat s ezen a címen a tanítás megszűnésére hárnap szünetel. Minthogy e fenti rendelkezésem nyilvánvaló félreértésen alapul, van szerencsém Méltóságoddal tisztelettel közölni, hogy a közigazgatási munkában való közreműködés ellen, amennyiben az a tanítók népiskolai munkáját nem érinti s méltányos díjazással jár, nem teszek észrevételt, a tanítás szüneteltetéséhez azonban nem járulhatok hozzá.”

Debrecen, 1941 január 22.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

Keresem *Sebessy László* születési helyét, aki Ombod községben, mint kerületi jegyző halt meg 1856. évben, valószínűleg 46 éves korában.

Felkérem a tiszántúli egyházkerületben szolgáló lelkipásztor testvéreimet, hogy a rendelkezésükre álló anyakönyvekben az 1810 körüli esztendőket átnézve, szíveskedjenek a megtalált bejegyzés alapján születési anyakönyvi kivonatot kiállítani és azt 10 pengő utánvételezése mellett címemre megküldeni. *Dr. ikafalvi Farkas Béla* Kaposvár, Árpád-utca 5.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.  
82—1941. szám.

### FELHÍVÁS.

Forrai Ferenc ny. rendőrőltiszt (Újpest, Horthy Miklós-út 29) kérelmére elrendelem a következő anyakönyvi adatok felkutatását.

Nagyapjának: Kiss Sándornak születése. Nevezett, mint református vallású 1888 május 2-án a pircsei református templomban kötött házasságot. Házasságkötésekor 30 éves volt s naményi születésűnek van bejegyezve.

Apja: Kiss Imre pandúr volt, aki Debrecen és Vásárosnamény közt szolgált; anyja Lancesák Borbála volt. Házassági tanúk: Takács Zsigmond encenseli református tanító és Legeza encensési g. kath. kántor.

Az anyakönyvi bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő.

Debrecen, 1941 január 28.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

### Pályázati hirdetések

A **csaholci** református egyháznak *énekvezértanító* ra van szüksége. Fizetés, lakás, udvar, kert és természetben törvényszerű járandóság és pénzbeli államszegély. Kötelesség a III—VI. vegyes elemi iskolai osztálynak és a továbbképző iskolai osztályoknak a tiszántúli református egyházkerület tanterve szerint való vezetése, egyházi jegyzőség, lelkésznek akadályoztatása esetén és kánoni órákon való helyettesítése, általában az egyházi törvényben megszabott minden munka. Pályázati határidő az ezen hirdetés megjelenésétől számított három hét. Nők is pályázhatnak. Állás megerősítés után azonnal elfoglalandó. Válaszbélyeggel ellátott, szabályszerűen felszerelt kérvények a Református Lelkészi Hivatalhoz küldendők Csalócra (posta helyben) Szatmár vármegyére.

A **csarodai** református egyházközség — tényleges katonai szolgálatra bevonulás miatt — pályázatot hirdet *helyettes kántortanítói* állásra. Fizetés havi 110 pengő és lakás. Pályázhatnak nők is. Állás azonnal elfoglalandó. Okmányokkal felszerelt kérvények a lap megjelenésétől számított 10 napon belül a Lelkészi Hivatalhoz, Csaroda, küldendők.

A **fehérgyarmati** református egyház pályázatot hirdet a VI. és VII. lemondás folytán megüresedett *tanítónői* állásokra. Javadalom: Törvényes középfizetés és lakbér. Fizetés 70%-át polgári község adja, de egészet az Illetményhivatal utalványozza. Kötelesség: Reábízott osztályok vezetése, Leányegyesület önálló vezetése és minden egyéb belmissziói munkában való segédkezés. Határidő: 21 nap. Kérvények: Református Iskolaszék, Fehérgyarmat, címre küldendők. Okmányok visszaküldésére bélyeg mellékelendő.

A **tényes-litkei** református egyház katonai szolgálatra bevonult *tanítójának helyettesítésére* pályázatot hirdet. Fizetése törvényszerű. Határidő 8 nap. Nők is pályázhatnak.

A **garbolyi** református egyház az eltávozás folytán üresedésben levő *kántortanítói állásra* 21 napi határidővel pályázatot hirdet. Fizetés egyháztól 29 értékegység, államszegély. Kötelesség törvény szerint. Folyó iskolai évre nők is pályázhatnak, részükre kántorság nem kötelező. Kellően felszerelt kérvények (válaszbélyeg) Református Iskolaszék, Garboly, u. p. Zajta, Szatmár m. címre küldendők.

A **kékesi** református egyház pályázatot hirdet az államhoz történt kinevezés folytán megüresedett *tanítónői* állásra. Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől számított 15 nap. Javadalom: 10% helyi hozzájárulás, lakás és államszegély. Kötelesség az I—III. osztály vezetése, belmissziói munkában segédkezés, Leányegyesület önálló vezetése, szükség esetén kántor helyettesítése. Állás a választás jogerőre emelkedése után azonnal elfoglalandó. Az okmányokkal felszerelt pályázati kérvény Református Lelkészi Hivatal, Kékes címre küldendő. Válaszbélyeg mellékelendő.

A **kocsordi** református egyházközsége pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett Pusztasándor *tanítói* állásra. Pályázhatnak férfiak és nők. Kötelesség: I—VI. vegyes osztály tanítása, ismétlőiskola tanítása, konfirmándusok előkészítése, belmissziói munka végzése. Szükséges okmányokkal felszerelt kérvények válszbélyeggel együtt Református Lelkészi Hivatal címére küldendő. Pályázati határidő 21 nap. Állás azonnal elfoglalandó. Prezbiterium.

A **mándoki** református iskolaszéke lemondástól feltételesen pályázatot hirdet a IV. sorszámú *tanítói* állásra. Helyi javadalom 10% és lakbér, a többi államszegély. Kötelesség

törvényszerű. Korteskedés kizáró ok. Pályázati határidő 21 nap. Válszbélyeggel ellátott kérelmek Református Lelkészi Hivatal, Mándok címre küldendők.

A **nyírbátori** református egyház pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett V. számú *nőtanítói* állásra megjelenéstől számított 3 heti időtartamra. Fizetése: 10% helyi javadalom, természetbeni lakás, vagy törvényszerű lakbér (prezsb. határozat folytán) és fizetéskiegészítő államszegély. Kötelessége a reábízott osztály vagy osztályok vezetése, belmissziói munkában lelkész utasítása szerinti részvétel, Leányegyesület vezetése. Állás választás jogerőre emelkedése után azonnal elfoglalandó. Válszbélyeges, kellően felszerelt pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Nyírbátor címre küldendők.

A **nyírgelsei** református egyház pályázatot hirdet államhoz történt kinevezés folytán lemondott, megüresedett *tanítónői* állásra. Fizetése a mindenkori kezdő tanítói fizetés 10%-a az egyház pénztárából és megfelelő államszegély. Kötelessége: I—II. osztályok vezetése, belmissziói munkában segédkezés. Határidő 21 nap. Okmányokkal felszerelt kérvények Református Lelkészi Hivatal, Nyírgelse címre küldendők.

A **nyírkéresi** református egyház pályázatot hirdet *kántortanítói* állásra. Cím: Nyírkérés, u. p. Baktalórántháza (Szabolcs m.).

A **tarpai** prezbiterium egyik *kántortanítói* állására pályázatot hirdet február 8-i határidővel. Fizetés 45 mázsa termény. Hatól kemény tűzifa. Két szekér szena. Egy legelő jog. Stóla és törvényszerű államszegély. Két szoba-konyhas lakás. Kötelesség törvényszerinti. Férfi pályázó előnyben, de ha férfi nem pályáznak, az állást nővel is betölti a prezbiterium, azért nők is pályázhatnak. Nőtanító felmentést nyer a kántori teendők végzése alól. Az állás azonnal elfoglalandó. Prezbiterium.

A **rozsályi** református egyház prezbiteriuma pályázatot hirdet az államhoz történt kinevezés folytán megüresedett rendes *kántortanítói* állásra. Fizetése törvényszerű. Iskola és lakás új épület. Kötelessége az I—VI. vegyesosztály tantervszerinti vezetése, a kántori teendők ellátása, prezbiteri jegyzőség és a belmissziói munkákban segédkezés. Pályázati határidő a lap megjelenésétől számított 21 nap. Nők is pályázhatnak. Állás választás után azonnal elfoglalandó. Református Lelkészi Hivatal, Rozsály, Szatmár megye.

A **telátleni** református egyházközség pályázatot hirdet a II. számú *férfitanítói* állásra. Helyi javadalom: Középfizetés 202 P, 6 k. hold 428 □-öl szántóföld, 496 □-öl szőlőföld, 27-75 q búza, 11-25 q árpa, természetbeni lakás kerttel. Értékegység 47.

Kötelesség törvényszerű és kántorhelyettesítés. Katonai szolgálat feltüntetendő. Elődjének befektetés címén eszközölt kiadásait közös megegyezés szerint megfizetni köteles.

Kellően felszerelt kérvények a törvényes határidő lejártáig református Lelkészi Hivatalhoz Tetélen, Hajdú megye, küldendők.

A **tiszafüredi** református egyházközség pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett IV. számú *kántor helyettesi tanítói* állásra. Javadalom a törvényes *helyettes tanítói* fizetés. Az állás a folyó tanévre helyettes tanítóval töltenek be. Kötelessége a prezbiterium által kijelölendő osztályok tanítása, kántor helyettesítése, missziói munka. Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Az állás a választás megtörténte után azonnal elfoglalandó.

A **újszentgyörgyi** református társaság pályázatot hirdet lemondástól feltételesen osztatlan népiskolájában megüresedett *tanítói* állásra. Tanításon kívül kántori teendők. Pályázhatnak nők is. Díjazás törvény szerinti középfizetés és lakás. Pályázati határidő megjelenéstől számított 21 nap. Kellően felszerelt kérvények Református Lelkészi Hivatal, Derzstomaj, Szolnok vm., küldendők.

A **vánosodi** (Bihar m.) református egyháza pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett harmadik *tanítói* állásra. Fizetése: Lakás természetben, középfizetés illetményhivataltól. Kötelessége: Reábízott osztályok vezetése, belmissziói munkában részvétel. Nők is pályázhatnak. Határidő 21 nap.

A **vitkai** református egyházközség pályázatot hirdet a II. számú *tanítónői* állásra. Fizetés törvényszerű. Határidő 15 nap. Lelkészi Hivatal, Vitka (Szatmár vm.).

### TARTALOM:

Peleskey Sándor: Jövő iskolapolitikánk.  
Tóth Dezső: A hevesnagykunsági egyházmegye.  
Jakucs István: A Kollégium támogatása.  
Hírek az egyházmegyékből. — Halottaink. — Különfeltek. — Hivatalos értesítés. — Pályázati hirdetések. — Hirdetések.

**FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK**

eladása, vétele, bérlete ügyében forduljon bizalommal

**DIENES JÓZSEF**

O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

**DEBRECEN, BETHLEN-UTCA 21. SZÁM**

Lelkész urak figyelmébe!!!

**RÓZSÁSSY JÓZSEF építési vállalkozó**  
templomépítési, tatarozási és tervezési vállalat  
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen szolgál, helyszínrre leutazik.

**Kálvinista cég!**

Vállalati összegének 2-5%-át a református lelkészvárvak javára adja. Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

**Tiszaiók.****Postaiók 11**

**Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen**

Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:

betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása  
értékpapírok vétele és eladása.

**SESZTINA LAJOS**

vasnagykereskedés  
**DEBRECEN**

TELEFON: 20-06 és 15-43

Alapította:  
Sesztina János  
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,  
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

**Papi palástot és süveget**

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat  
jutányos áron készíti

**Szénási Sándor**

Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉGI PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!  
Református iparos.

A **"TAKARÉKOSSÁG"**  
KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is változatlan feltételek mellett s zavartalanul állanak rendelkezésére mindazon mt. vásárlóknak, kik mindenkor pontos fizetményeik igazolására érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkeznek!

**ANGSTER JÓZSEF ES FIA**  
ORGONA- ÉS HARMÓNiumGYÁR RT.  
PECS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javítása, átépítése, új homlokzatsípek, villamos fajtatóberendezések. — Meltányos feltételek, művészi kivitel.



**MEGJELENT** Füvényessy János ny. református orgonista-tanító által írt és Dr. Hegyaljai Kiss Géza és Szigethy Ferenc ref. lelkészek által átnézett

**TEMESSÜK EL A HOLTAKAT**

című temetési énekek református kántortanítók, énekkarok, családok és gyülekezetek használatára szóló könyv harmadik bővített kiadása. Ennek a régen nélkülözött, hézagpótló könyvnek ára

3.— P E N G Ő .  
„MÉLIUSZ” könyvkereskedés, Debrecen.

**DEAK FERENC** úriszabó, magyarruha-készítő és papiszabósága. **Hódmezővásárhely,** IV., Feleki-u. 46. szám.

Az országos híru Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógakészítő mestere. Készíték ORLE-formába szövetselyempalástot, süveg, tógát, övet, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK****DEBRECENI FIÓKJA**

Placc-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.

FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

**Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez**

- a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
- a gáz a legkényelmesebb;
- a gáz a leggyorsabban kezelhető;
- a gáz melege pontosan szabályozható;
- a gáz számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázvezetékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés:

BATHYÁNY-UTCA 17. SZ.  
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS  
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

**Alföldi Takarékpénztár Debrecenben**

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztet és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK: Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS

**PAPI PALÁST ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE

ELSŐRENDÜ

KIVITELBEN

**FÉNYES ILONA**

RIMASZOMBAT

